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rândul cu litere garmond.

II.
(Dr. E. B.) Să nu trecem cu ve

derea, că astăzi curentul hiperşoven 
e deasupra, şi că e atât de tare, în
cât în anumită măsură şi cercurile 
guvernamentale trebue să ţină cont 
de el. Pentru cei din fruntea acestui 
curent, autonomia noastră e însă 
ghimpe în ochi, căci văd în ea pe- 
decă pentru nizuinţele lor utopice 
şi hiperbolice. Să folosesc deci de 
orice ocaziune, pentruca să ne de- 
rime aceasta fortăreaţă puternică.

Din norocire, se află şi în si
nul guvernului, la ministerii, destui 
bărbaţi serioşi şi oneşti, cari stau 
pe piedestal înalt moral, văd lucru
rile din un punct de vedere mai 
înalt şi mai patriotic, şi nu se lasă 
să fie confundaţi de cerinţele 
şovinismului, ci stimând şi conservând 
pacea cu bisericile, caută cu inimă 
deschisă se aplaneze contrastele, a- 
tunci când ele se ivesc.

Unul dintre ei mi-a spus, nu toc
mai de mult, că intenţie duşmănoasă 
guvernul nu are faţă de noi, şi m’a 
asigurat, că guvernul vrea să trăiască 
în pace cu bisericile, şi intenţiunea sa 
e, să se evite, cât se poate, orice 
conflict. Dar dacă îi vin plângeri şi 
arătări, e dator să le examineze şi 
să decidă după dreptate...

E dureros, că guvernul nostru şi 
organele sale, cunoscând lucrurile în 
mod foarte superficial, sunt avizate 
la informaţi unilo primite dela indi
vizi, cari mai mult seduc guvernul 
decât îl informează, şi-l fac apoi să 
iee măsuri greşite.

Misiunea cea mai înaltă a Ar
hiereilor noştri, între astfel de îm
prejurări, e aceea deci, de a să în
griji de informarea corectă a gu
vernului. Iar pentruca să aibă tre
cere şi greutate cuvântul lor, tre
bue se manifeste, precum faţă de 
credincioşii lor, aşa şi faţă de gu
vern, atitudinea cea mai corecta,, căci 
cea mai mică abatere dela calea

F 0 I Ş 0 A R A .

Coiiptnl i i  m in ie , ca mijloc
de liăstare materiala.

Conferinţă ţinută în 9 August n. c. în adunarea cer- 
cuală a desp. Abrud-Câmpeni a „Asociaţiunii“,

de V a s ile  G a n , protopresb.
(Fine).

In împrejurările îutre cari trăim, de 
o camdată nici nu se poate recomanda ceva 
mai bun pentru poporul nostru de aici. 
Furaicele sunt mici şi slăbuţe — fiind 
însă harnice, în scurt timp ridică furnica- 
riul cât o clae de fân. Picurii asemenea 
sunt mici — din mulţi ce se însoţesc 
însă, curând creşte părăul de munte, care 
răstoarnă şi rostogoleşte la vale stânci 
puternice. Fă aşişderea şi tu popor să
tean. Strop de strop adună câte ceva în 
magazinul tău economic, şi vede-vei, oă 
în scurt timp bogăţiile tale creşte-vor, ve- 
selite-vor ca şi ploaia mănoasă ţerile peste 
cari se varsă. Trudeşte poporule, trudeşte 
mereu, dar nu uita a împune frâu spese- 
lor netrebnice, ca să-ţi remâDă zi de zi 
câte ceva din câştigul tău/

Sfat de aur, oare trebueşte bine prins 
şi ţinut. îndemnul la urma sfatului ni-1

dreaptă şi corectă, poate provoca bă* 
nuială şiintervenire, şi poate să aducă 
biserica noastră şi instituţiunile ei în 
situata cea mai critică.

O asemenea ţinută a avut şi 
marele nostru Arhiereu, Andreiu ba
ron de Şaguna, prin care apoi a câş
tigat încrederea celor de sus, şi drep
turile de cari să bucură astăzi bise
rica noastră.

Dar nu numai interesele nega
tive pe cari le am înşirat, — primej
diile autonomiei noastre, — trebue 
să îndemne Arhiereii bisericei noa
stre, ca se observe o atitudine co
rectă, loială, şi circumspectă de băr
baţi de stat, ci chiar şi unele inte
rese positive, cari încă stau în strânsă 
legătură cu ţinuta prelaţilor noştri.

Yoiu aminti faptul, că la des
părţirea noastră de cătră Sârbi, în 
anii 1864—1868, metropolia noastră 
şi-a primit în cea mai maro parte 
credincioşii, dar din averea mare 
comună o mare parte a remas 
în folosinţa bisericei sârbeşti. Nu
mai comune singuratice şi o sin
gură fundaţiune a putut fi scoasă 
din mânile bisericei sârbeşti. După 
despărţire am primit din fondurile 
şcolare 250.000 fi. prin învoială; dar 
din domeniile şi fundaţiunilc cele 
mari, cari reprezintă o valoare de 
mai multe milioane, încă nu am 
primit nici un ban. Apoi mănăstirile, 
cu averile şi moşiile lor, cam 12 — 15 
milioane, cu escepţia mănăstirei Ho- 
doş-Bodrog, pe care încă vreau să 
ne-o iee, se află în mânile lor. Se 
mai află apoi în ţară multe biserici 
şi fundaţiuni, remase dela Greci şi 
Români macedoneni, în comune, în 
cari murind şi perzânduse aceşti 
credincioşi, pe avere a pus mâna 
hierarhia sârbească, care are acum 
milioane, iar noi nu avem cu ce 
să ne susţinem şcoalele !

Ni se impune deci şi din acest mo
tiv o atitudine prudentă faţă de pute
rea de stat, care nu e bine se vadă în 
noi duşmani, ci elemente de încredere.

Mai sunt apoi interese mate
riale mai mici, asemenea de actua

litate, cari îşi aşteaptă realizarea. 
Din ajutorul de stat ar trebui să 
fie împărtăşite şi episcopiile noue 
ce vrem să le înfiinţăm în Timi
şoara şi Oradea-mare, în contra că
rora, după cum m’am convins, nu 
esistă pedecă serioasă, decât numai 
chestia dotării lor. S’ar putea spera 
deci, ca guvernul să întregească 
şi dotaţia bisericei noastre, cum a 
făcut faţă de alte confesiuni.

'Asigurarea tuturor acestor in
terese, sileşte deadreptul pe mai 
marii bisericei noastre, ca cu o ţi
nută corectă şi prudentă să câştige 
încrederea ţării, a parlamentului, a 
cercurilor conducătoare, pentruca 
acestea să fie liniştite cel puţin în 
privinţa aceea, că nu vom abusa 
de puterea depusă în mâna noastră, 
şi că bunurile materiale date nouă 
nu vor fi întrebuinţate spre sco
puri contrare intereselor statului.

Faţă de cei ce vor crede, că şi 
acesta e act de „bizantinism“ şi vor 
zice, că pe calea aceasta, pentru u- 
nele favoruri materiale se dau supre
mele bunuri morale, cari vin jertfite 
inimicului, iar prin aceasta poporul 
nostru vine dat pradă corupţiei şi 
maghiarisării, — observ, că cel ce ştie, 
că integritatea morală şi etnică a 
unui popor nu poate să fie, nici 
vândută, nici cumpărată, şi că pros- 
perarea sa depinde în prima linie 
dela conştienţa proprie morală, dela 
gradul său de cultură şi dela 
bunăstarea sa materială, şi cine ştie 
mai departe, că legilor votate sun
tem siliţi să ne supunem, fie că ne 
favorisează, ori ne asupresc, în fine 
cine e destul de matur şi de cu es- 
perienţă, ca să înţeleagă, că cu cât 
e mai bine situată şi mai desvoltată 
o naţiune, cu atât mai bine poate 
să-şi apere ea interesele: va înţe
lege, că despre vre-o primejdie na
ţională nu poate să fie vorba, după 
ce nici individualitatea etnică, nici 
limba şi cultura nu ne-o cere nime, 
şi noi nici nu avem să le aducem 
jertfă nimănui.

tele şi sculele de lipsă, şi deci nu aveau 
lipsă de nici o socoată. Azi aproape toată 
manipulaţia din casă se face prin mijloci
rea banului, pentrucă soulele de lipsă nu 
se mai fac în casă. Viaţa socială aseme
nea e destul de complicată, referinţele oa
menilor cătră oameni de multe feluri. De 
aceea, cel ce şi azi vrea să rămână pe 
lângă datina veche, o păţeşte caşi fluturul 
ce atât aleargă în jurul flacărei pănă se 
arde şi moare, ori ca gândacul ce în pro
stia sa se isbeşte de părete şi cade la pă
mânt. ..

Oum are a se întocmi socoata eco
nomică? Se va învârti în ju ru l venitelor 
şi speselor (cheltuelilor) de peste an. Poate 
avea forma jurnalului de cassă, ori a bud
getului (preliminar), poate să constea însă 
şi numai din anumite însemnări ce şi le 
face economul în cursul anului. Pe o parte 
a hârtiei scrie venitele, pe alta oheltuelile. 
La sfârşitul anului face şi de o parte şi 
alta suma, ca să ştie cât de mari au fost 
şi unele şi altele, şi să afle dacă a înain
ta t ori a scăzut în avere. înaintare va fi, 
când întrec venitele pe spese. Venitele din 
facerea de datorii nu sunt venite, oi să
răcie, asemenea spesele ce provin din cum
părarea de pământ, vite ş. a. nu sunt spese, 
ci investiri, ce aduc venit în viitor.

Ca socoata să fie folositoare, de ne
apărată lipsă e ţinerea lă cerinţele urmă
toare :

Adunarea poporală din Sibiiu.
— 2 Noemvrie n.

Cu toată vremea rea, ploioasă din 
cale afară, adunarea poporală, convocată 
pe eri, Duminecă, în sala mare dela Ge
sellschaftshaus din Sibiiu, a fost pe deplin 
succeasă. Ca la omie de oetăţeni de na
ţionalitate română, inteligenţi şi ţărani, s’au 
întrunit, pentru aşi spune cuvântul în ohe- 
stia sufragiului universal. Au luat perte 
apoi la adunare şi mai mulţi membri ai 
partidului social-democrat din Sibiiu, pre
cum şi o frumoasă cunună de dame, cari 
au ocupat loc pe galerie.

Adunarea a decurs după oum urmează.
La oarele doauă şi un sfert, domnul 

protopresbiter Dr. loan Stroia Împărtăşeşte 
celor întruniţi, că de vre-o doi ani se dis
cută la noi o chestie însemnată, care ne 
interesează pe to ţi: chestia votului univer
sal. De aceea ne interesează pe toţi, pen
trucă toţi vrem se avem parte de dreptul 
de alegere, după ce toţi suntem egali, fii 
ai unui bun părinte din oeriuri şi fraţi 
dela aceeaşi mamă: patria noastră iubită. 
Svonurile lăţite despre modul cum vrea 
guvernul se facă legea despre votul uni
versal au um plut însă de îngrijire, mai 
ales pe Români, oari se pare oă vor fi 
iarăşi scurtaţi în drepturile cetăţeneşti. In  
urma acestor svonuri, fruntaşii români din 
Sibiiu au convocat aceasta adunare, oare 
va avea să se pronunţe în ohestia atinsă. 
In numele convocatorilor, deolară deci 
adunarea deschisă, şi salută pe cei în tru
niţi în ea.

Domnul Dr. Liviu de Lemény propune 
constituirea adunării, dupăoum urmează: 
prezident Dr. loan Stroia, notar loan Re- 
bega. Adunarea îi aolamă aleşi şi se în
tră în ordinea de zi.

Prezidentul Dr. loan Stroia dă cu
vântul domnului advooat loan A. de Preda, 
care va comunica adunării scopul pentru 
care a fost convocată.

Domnul loan A. de Preda rosteşte o 
vorbire mai lungă, ascultată ou mare a- 
tenţiune şi cu viu interes. Spune, oă noi, 
poporul român, ne aflăm pe aceste pla-i 
iuri de vre-o două mii de ani. Zile bune 
şi fericite nu am avut însă nioiodată. 
Strămoşii noştri, aduşi aici de îm păratul 
Traian, au adus ou ei cultura şi civilisa- 
ţia în acest oolţ de lume, dar multă vreme 
nu s’au putut buoura de resultatele muncei 
lor, pentrucă au venit hordele barbare şi 
i-au silit, parte să-şi sohimbe patria, parte 
să se refugieze la munţi. Când s’au oo- 
borât dela munţi, ca să-şi iee în stăpânire 
moşiile avute, le-au aflat ocupate de alţii, 
oari au făout apoi din ei sclavi, jobagi.

o) Din venite şi spese să nu rămână 
nimic neindus. Cei din urmă fileri pe tă- 
bac, pucioasă, art’clii de mâncat şi beufc 
formează obiect de socoată chiar aşa, ca şi 
venitele din ouă, galiţe ş. a. cari pe multe 
locuri dau economiei frumos câştig. A 
lăsa ceva din socoată, fie la venite, fie la 
spese, înseamnă a ne năimi noi pe noi, ca 
văzând să nu vedem şi auzind să nu auzim.

Iu familiile noastre bărbatul cam fa c J  
câte ceva, să nu afle muerea, muerea la 
rândul ei şi ea face, să nu ştie bărbatul. 
Astfel de m anipulate e mai mult ca pă
cătoasă. Din astfel de m anipulaţie nici 
un bine nu poate urma, ci sfezi, pradă şi 
ruină, şi cădere ruşinoasă a familiei. Bubp». 
cea foarte rea a economilor noştri e as 
Multe case de bun renume se aruncă 
prăpastie prin ea. Pare a deveni în ti 
pul mai nou primejdie naţională. Vai 
cetatea unde ostaşii înoredinţaţi ou apă 
rea se sfâşie între sine! Cuvinte destul 
aspre nu am, ca să pot osândijfelul păc 
tos de a manipula cu sudoarea fe ţe i.. .

b) Asupra venitelor şi speselor să 
ţină cu membrii familiei dese sfaturi fan 
tiare, în scopul de a afla îmbunătăţiri
de lipsă. Ales la finea anului să se ţ i_
sfat mare între soţ şi soţie, ou scopul de 
a controla manipulaţia anuală, ca să nu se 
întâmple greşală, de altă parte — şi cu 
deosebire din acest motiv — spre a cu
noaşte rezultatul oştenelelor din anul trecut,

dă, între altele, computul, ori socoala econo
mică, ce trebue să o introducem în gospo
dării.

Cine de vreme îşi aduce aminte de 
earnă, se îngrijeşte de cuptoare bune, 
lemne de foc, îşi găteşte bine şi uşile şi 
ferestrile casei, ca să nu poată străbate prin 
ele frigul. Pe lângă o aşa casă poate cri- 
veţul urla în dragă voie, căci celor adă
postiţi în ea nimic le pasă. Vai îpsă de 
nemernicul, oe toată vara a petrecut’o ca 
grierul din poveste! Şi cam aşa purced 
oamenii noştri. Lasă toate în voia întâm
plării — cum dă D-zeu, de aceea o şi păţesc 
ca grierul. Trebuinţa socoatei nimic nu o do
vedeşte mai bine ca risipele ce se fac — 
fără nici un scrupul. (Şi aci, durere, puţină 
deosebire putem face între ţeran şi inte
ligenţă!) Economiile cele mari, în treprin
derile de to t felul, de mult au introdus 
socoatele. Fără socoate nici ar putea esista, 
în tr’o noapte s’ar prăbuşi toată gospodăria. 
Ce e bun pentru alţii, mai cuminte, oare 
să nu fie pentru noi folositor ? — Socoata 
economică va fi în tr’adevăr sarea, care 
îndulceşte bucatele. Indulcise-va deci soar- 
tea noastră prin ea.

Zicese-va, că nu avem trebuinţă de 
socoată, căci şi bătrânii au trăit, şi încă 
destul de bine, şi fără vre o calculaţie oa
recare. Bătrânii au putut trăi, căci pe 
vremea lor banii umblau mai puţini. Bă
trânii îşi pregăteau în familie îmbrăcămin-
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Ce soarte au avut iobagii, se ştie. 
Nu le iera iertat sä înveţe carte, şi nici 
să-şi adune avere. Cel ce voia, ori 
una ori alta, trebuia să se lapede de 
neamul său şi de legea strămoşească, pen- 
trucă în Ungaria domneau staturile şi or
dinele, în Ardeal cele trei naţiuni unite 
şi patru confesiuni recepte.

La 1848 a străbătut apoi şi la noi 
ideea egalităţii, libertăţii şi frăţietăţii, şi 
meritul M aghiarilor este, că s’a şters iobă
gia şi s’a căutat a se introduce egalitatea 
de drept. Nu s’a introdus însă cu drep
tate faţă de toate popoarele patriei şi ur
marea a fost răsboiul, la care am luat şi 
noi parte, punându-ne puterile în servi
ciul Domnitorului. Patruzeci de mii de 
suflete am dat, fără a fi primit vre-o re
compensă potrivită şi meritată pentru 
jertfele aduse.

A urm at absolutismul de zece ani, în 
care noi am prim it dreptul de a ne ridica 
şcoli şi a ne îngriji de înaintarea proprie, 
spirituală şi materială. Am şi făcut sporiu 
foarte frumos în aceşti zece ani pe tere
nul cultural şi economic. A venit apoi 
constituţia aşa num ită falsă, constituţia 
octroală, care încă ne-a adus un bine, a- 
oela, că poporul nostru era reprezentat în 
parlament şi în ofioiile publice după pu
terile sale numerice şi după vrednicia sa. 
La anul 1867, după catastrofa dela Kő- 
nigrätz, Maiestatea Sa (aclamări vii) se 
împaoă cu Ungurii şi leagă cu ei învo- 
eală. Pe atunci Maghiarii se arătau foarte 
binevoitori şi celoralalte naţionalităţi, pe 
cari le asigurau, că înoă au să-şi primească 
drepturile lor. Pentru ele s’a adus legea 
de naţionalităţi, în care se spune, că în 
ţinuturile de ele locuite au să se aplice 
funcţionari publici din sinul lor, dar nu 
se mai ţine nime de legea aceasta, care 
mai ales sub guvernul lui Tisza a fost 
călcată de to t în picioare. Sub Tisza s’a 
născocit şi ideea de stat maghiar, care nu 
înseamnă alta, decât că toţi trebue să ne 
facem Unguri. (O voce: Nu se poate).

Guvernele cari au urmat după al lui 
Tisza s’au întrecut unele pe altele în asu
prirea naţionalităţilor nemaghiare. A venit 
la putere guvernul actual, care se razimă 
pe trei partide, cu to tul deosebite, dar 
stăpânite de dorul comun de a rămânea 
la putere. Pentruca se poată rămânea la 
putere, este intenţiunea să se facă o lege 
despre votul universal, care să scurte na
ţionalităţile în drepturile lor cetăţeneşti. 
Faţă cu astfel de intenţiuni, Românii sunt 
datori să iee lupta şi să o poarte cu ener
gie. L uptă însă, purtată cu armele culturii, 
căci astăzi numai popoarele înaintete în 
cultură şi bunăstare cântăreso ceva în cum
păna statului.

Lupta unui popor să poate da: în 
parlament, prin presă şi pe calea petiţiu- 
nilor, cătră Domnitoriul ţării. L upta par
lamentară e cea mai însemnată. Acolo, în 
parlament, se fac legile şi să controlează 
eseoutarea legilor. Avem datorinţa deci 
se stăruim, ca cât mai mulţi şi mai har- 
nioi deputaţi se avem în parlamentul ţării. 
Iată de ce ne interesează votul universal, 
adecă votul pentru toţi. Acuma nu avem 
decât câţiva deputaţi, puţini dar bun', 
cari cinste ne fac, (Să trăiască sgomotoase) 
cari, par’că, cu cât sunt mai puţini, cu atât 
mai harnici sunt.

Presa noastră e a doua armă de luptă. 
Cum e tratată , o ştie toată lumea. Redac
torii noştri sunt închişi pentru orice cu
vânt mai slobod, iar amendele mari în 
bani se iau din cauţiunea foilor. Redac
torii vin nimiciţi sufleteşte, gazetele m a
terialiceşte.

474_________ __________________ _

Vechii z iceau : Începutul înţelepciunii 
e cunoaşterea de sine. A se cunoaşte omul 
înseamnă, afaoe cel dintâi pas spre îndrep 
tare. Aşa e! Aşa e ales pentru econom 
Aflând el în urma socoatei şi sfatului fa 
miliar ce l ţine, că cumpăna dreaptă din 
tre venite şi cheltuieli i s’a stricat şi 
că merge spre prăpastie, constatarea 
pentru el va fi predica şi învăţătura, care 
ajunge cât sute de oraţii spuse de alţii. 
Şi numai dacă e năimit mai poate remânea 
în rătăoire.

Sfaturile familiare aduc casei şi un 
bine moral. Se întăreşte prin ele legătura 
dintre bărbat şi femee, se perpetuează dali
dé şi virtuţile străbune, atât de dărăpănate 
n zilele noastre.

Din sfaturi vor eşi 
c) Preliminarele sau budgetele familiare. 

iecare familie îşi va croi un fel de scară 
entru venite şi cheltueli, de care s’ar ţi- 
ea. Scara statorită ar arăta familiei pănă 
nde se poate estinde ou spesele şi unde 

rebue să se opreasoă. Având soară sau 
reliminar dela începutul anului, econo- 

boul n’ar orbeca în întunereoul de acum, 
heltuind din greu după cum dă Dumne- 
eu şi norocul.

Chestia e de mare importanţă eoo- 
nomică, şi ar trebui să o îmbrăţişăm cu 
totdinadinsul. Acel econom, care îşi are 
hotarul pus la spese, nu va ÎDeca în vin 
ori oe daraveră economică, şi va pune frâu

Calea petiţiunilor încă nu o putem 
folosi astăzi cu succes. Trebue deci se 
ne concentrăm în parlament întreaga luptă. 
Tradare de neam va comite în viitor fie
care Român, care nu-şi va da votul pen
tru candidatul de neamul seu. Legea elec
torală actuală însă ne împedecă se alegem 
aţâţa deputaţi, câţi ni s’ar cuveni. Ne tre 
bue deci o lege mai bună. M aiestatea S \ 
încă vrea o lege mai bună electorală şi a 
îndrumat actualul guvern se compună u n i 
pe basa votului universal. Maiestatea Sa 
(aclamări vii) a voit prin aceasta se facă 
dreptate celor desmosteniţi politiceşte, şi 
a voit se-şi asigure şi proptească bine tro 
nul, îngrădindu’l cu elemente de încredere.

Guvernul a trăgănat lucrul cât a pu
tut, dar acum nu mai are încotro, trebue 
să facă legea. M inistrul de interne An- 
drâssy a compus un proiect de lege, care 
nu dă drept egal tuturor, ci dă un vot 
celor ce ştiu scrie şi ceti, altora două şi 
altora trei voturi, iar ceioe nu ştiu ceti şi 
scrie, abia câte zece au un singur vot. 
Domnii cei mari, fac deci atâta cât trei- 
zeoi de ţărani. (Un ţăran: Să dee domnii 
cei mari şi câte 80 de cătane ţării!) A- 
ceasta e mare nedreptate pentru ţăraD, 
care ou sângele şi cu sudoarea sa a în
grăşat acest pământ. Dacă proiectul lui 
Andrássy devine lege, nu mai putem lupta 
în contra lui. Câtă vreme e însă numai 
proiect, avem dreptul şi datorinţa să-l 
combatem din toate puterile, şi să împe- 
decăm, ca să nu devină lege. Să ridicăm 
deci glasul nostru, ca să-l audă lumea în
treagă, că nouă o astfel de lege nu ne 
trebue. Să ne ridicăm glasul şi să 1 în
dreptăm spre Maiestatea Sa, rugându-1, ca 
un astfel de proiect de lege să nu-1 în
tărească şi să nu-1 provadă cu aprobarea 
sa. Să protestăm cu toată energia în con
tra ori cărei restrângeri şi să cerem vot 
universal, egal şi secret. (Aprobări sgomo
toase. Oratorul e felicitat din toate păr
ţile).

Prezidentul dă acum cuvânul dom 
nului luliu Enescu, care în tr’o sourtă, dar 
avântată vorbire declară în numele tine- 
rimei, că aoeasta se va pune totdeauna 
când se va cere în şirul luptătorilor pen
tru votul universal, egal şi secret, şi pro
pune spre primire următorul proiect de re- 
soluţinne:

»Poporul român şi alegătorii cercu
rilor electorale din comitatul Sibiiului, în
truniţi în Sibiiu azi la 1 Noemvrie n. 
1908 în adunare poporală, aduc partidu
lui dietal al naţionalităţilor şi îndeosebi 
deputaţilor români cele mai călduroase 
mulţămite pentru ţinuta lor vrednică şi 
bărbătească în dieta ţării, îi asigură de 
încrederea şi dragostea lor frăţească şi 
îşi esprimă dorinţa, ca cu aceeaş fră
ţească înţelegere şi aoelaş neînfricat cu- 
ragiu să lupte pentru realizarea progra
mului naţional;

declară, că doresc şi aşteaptă, ca vo
tul universal să fie cât mai urgent inar- 
ticulat în lege, ca aceea lege să asigure 
fiecărui cetăţean drept de vot egal, secret 
şi fără nici o restrângere, şi protestează 
în contra ori cărei încercări de a se fal
sifica acest d rep t;

fiind convinşi, că orice ştirbire a prin
cipiului egalei îndreptăţiri şi a adevăra
tului vot universal ar slăbi însuşi temelia 
statului, roagă pe domnii deputaţi, oa cu 
toate puterile lor să lupte pentru realisa- 
rea acestora în forma lor adevărată şi ne
falsificată şi-i asigură, că şi in lupta acea
sta le vor da to t sprijinul, ca să ajungă 
la isbândă*.

şi umblărilor multe pe la bâloiuri — cu
rat din plăcere, ori cu dorul de a-şi îm
bogăţi încă cu una colecţia podoabelor.

Să facem deci budgete bine judecate 
la începutul fiedărui an şi de ele să ne 
ţinem, de suntem săraci, ori de suntem 
bogaţi, căci numai din ele cunoaştem pu
terile finanţiare de cari dispunem, şi nu
mai cu ajutorul lor vom îneuDjura pri
mejdia deficitelor economice, care ca boală 
cronică aduce pustiiri în tr’adevăr vanda- 
lice în averi!

O observare! Se vor înfrica mulţi, 
oă prin computul economic li se dă de 
luoru, şi n’au destulă vreme a face so- 
coate, ba nu se pricep. Frică neînteme
iată ! Socoatele se pot face în sărbători 
şi earna, când economii aşa zicând petreo 
în completă lenevire şi oând prin urmare 
au destul timp a gândi şi ţinea sfaturi. 
Socoatele le pot face chiar şi băeţii de 
şooală — nu pretind oine ştie ce ştiinţă 
mare, ori lucru mai deosebit.

Timpul de stagnare al economiei 
câmpului — earna — n’ar trebui să-l pe
trecem în îndeletnioiri netrebnice, prin 
crâşme şi alte locuri de imoralitate, ci să 
ne ocupăm în aoest timp sufleteşte, medi
tând asupra sorţii şi a mijloacelor oari ne 
ajută la eşirea din impas.

încă o observare! Din împrejurarea, 
oă am cerut abandonarea luxului şi redu
cerea trebuinţelor, a’ar putea deduce, o& eu,

Prezidentul consultă adunarea, care 
primeşte rezoluţiunea cu însufleţire şi în 
unanimitate.

Tot dnul 1. Enescu propune să se 
trimită M aiestăţii Sale următoarea te
legramă :

„Cancelariei cabinetului Maiestăţii 
Sale Francisc Iosif I. Poporul român şi 
alegătorii cercurilor electorale din com ita
tul Sibiiului, întruniţi azi la 1 Noemvrie 
în Sibiiu în adunare poporală, prezintă 
expresiunea neclintitei lor credinţe şi a 
celui mai profund omagiu faţă cu Maie
statea Voastră, iniţiatorul votului universal 
şi secret.*

Adunarea votează propunerea cu un 
intreit şi sgomotos „să trăiască“ la adresa 
Maiestăţii Sale.

Prezidentul Dr. 1. Stroia constată 
acum, că ordinea de zi a adunării e eshau- 
riată, deci mulţămind oelor prezenţi pen
tru  participare, îi îndeamnă să fie uniţi 
to ţi în luptele ce ne aşteaptă, căci atunci 
isbânda are să fie a noastră, şi declară 
adunarea închisă.

La orele trei şi un sfert lumea se 
resfiră în perfectă ordine.

Dela sate.
Sfinţirea şcoalei din Beciu.

— 25 Octomvie n.
In 7/20 Septemvrie c. comuna noa

stră bisericească a avut mare zi de bucu
rie şi de sărbătoare. In acea memora
bilă zi adecă s’a săvârşit actul sfinţirii 
frumosului edificiu nou şcolar, fala româ- 
nimii de aici. Ne putem mândri cu el, 
căci l-au ridicat numai şi numai din pro
priile lor puteri, fără ajutoare străine, Re- 
cenii, cei mari la suflet şi la inimă şi dor
nici de înaintare şi întărire naţională.

Pe la 11 ore a. m. convoiul credin
cioşilor, în frunte cu praporii, aceste stea
guri sfinte ale credinţei, a coborât dela 
sfânta biserică sub sunetul clopotelor la 
noul edificiu şcolar, unde avea să se să
vârşească actul sfinţirii. Tot la acea oră 
pe altă stradă în un lung ş;r de trăsuri 
au sosit în frunte cu dl protopop tractual 
membrii comitetului despărţământului „As- 
trei“ al cercului Mercurea, a cărui aduna- 
nare generală încă a fost oonvocată la 
Reciu. Au urmat alţi mulţi oaspeţi de prin 
comunele v ec ine : Cărpiniş, Câlnic, Gâr 
bova, Mercurea, Răhău etc. Inimile noa
stre s’au umplut de bucurie văzând cum 
oamenii de bine, deşi timpul a fost pe 
cât se poate de nefavorabil, nu au prege
tat a veni la noi chiar şi din depărtări 
mai mari, ca Vingard, Şpring, spre a lua 
parte la sărbătoarea noastră.

Spaţioasa curte a şcoalei frumos îm 
podobită cu frunză verde abia a încăput 
oaspeţii şi poporul, care asculta actul sfin
ţirii, condus de dl protopresbiter tractual 
Avram Păcurariu, care la sfârşitul servi
ciului divin a adresat poporului ce a os
tenit la ridicarea aoestui măreţ edificiu de 
mare însemnătate culturală dulci şi căl
duroase cuvinte de îmbărbătare.

Acestui act înălţător a urmat apoi 
în sala cea mare a şcoalei adunarea ge
nerală a despărţământului „Astrei*, unde 
după îndeplinirea celor ofioioase dl Nie. 
Simulescu din Mercurea a rostit un fru
mos discurs plin de poveţe privitor la al
coolism. S’au înscris apoi membrii noi, 
s’au încassat taxe şi ajutoare, iar comite-

ca reacţionar nu văd ou oohi buni schim
bările inherente civilizaţiei moderne. De
parte aşa ceva de mine! Vederile mele se 
reduo la făptui, că ne şade rău a străluci 
în podoabe, oând copiii luptă cu foamea, 
şi ne şade şi mai rău a vinde ogorul stră
moşesc, a ne îngloda în datorii pentru 
cârpituri de fabrică, cari înloouesc portul 
străbun destul de frumos şi eftin.

Cer şi eu să se facă îmbunătăţiri, 
îmbunătăţirile să ţină însă cont de pute
rea materială de care dispunem. Să fugim 
de salturi, cari ne omoară economiceşte ! ..

Stimat public! Suntem adunaţi în 
numele oulturei. Adevărata cultură cere 
dela noi cumpăt şi trezire, ca condiţii 
neapărat de lipsă la propăşirea vremel
nică şi vecinică. Să introducem, cu ajuto
rul socoatei economice, cumpătul şi trezvia 
în economiile noastre, oa adevărate tem e
iuri ale propăşirei, urmând pilda neamuri 
lor ce prin calculi au ajuns la bunăstare 
şi stăpânire asupra masselor popoarelor. 
Atunci vor înflori economiile noastre, va lua 
sbor înalt — cultura, industria, comerciul şi 
toate întreprinderile economice, şi nu TTom 
mai avea cuvinte de tânguire.

Inoheiu cu cuvintele A postolului: 
F iţi trezi, priveghiaţi, pentrucă protivni- 
cul vostru, diavolul (plăcerile), oa un leu 
umblă, căutând pe cine să înghită. (1 Petru 
6, 8). Aşa să fie!

tul a dăruit pentru biblioteoa poporală din 
loc şi din Gârbova cărţi folositoare.

La banchetul urmat, la care au luat 
parte aproape 70 persoane, s’au ţinu t toaste 
pentru capul bisericei noastre, pentru , As
tra“, protopop, pentru Reoeni şi alţii.

Petrecerea poporală urmată banche
tului a decurs vioiu pănă cătră 7 ore sara, 
când s’a început punctul II. din program, 
adeoă: Declamări şi dialoguri şi în fine 
piesa teatrală „Cinel-Cinel*.

Cu prilejul acesta s’a putut vedea 
ce face ştiinţa de carte. Cred că nu gre
şesc dacă afirm, că băeţii şi băetele Ro- 
mânaşilor noştri, sub conducerea învăţă
torului Bârsan şi a pedagogului Ghişoiu, 
fiiul comunei noastre, şi-au îndeplinit ou 
succes chemarea. Trebue să amintesc aici 
mai cu seamă pe băiatul Dumitru Ghişoiu 
a lui George, fiiu de ţăran, care ou o ui
mitoare imitaţie a predat pe ţiganul din 
declamarea „Ţiganul la cununie“, juoată 
aioi oa piesă teatrală. A stârnit mult haz 
şi veselie, iar repeţitele aplause ale publi
cului au servit drept răsplată micului artist.

Pe cât de bun şi satisfăcător a fost 
succesul moral al petrecerii, pe atât de 
mulţămitor a fost şi cel material. Au in
tra t adecă 144 cor. 40 fileri, din cari sub- 
trăgându-se spesele 64 cor. 30 fileri a re- 
sultat un venit ourat de 80 cor. 10 fileri, 
care sumă s’a adăugat fondului bibliotecei 
parohiale din loc.

Au suprasolvit domnii Avr. Păcurar, 
protopop, Dr. Nicolae Schiau şi Dr. G. 
Măcelariu, advocaţi, Dumitru Vulo, direo- 

I tor de bancă, toţi din Mercurea, Vasile 
Greavu, învăţător, Gârbova, Pompiliu Pre- 
doviciu, paroh, Vingard şi familia Suciu 
din Şpring, to ţi câte 1 cor., Cornel Mun
tean, vicenotar, Cărpeniş 8 cor., I. Ghi
şoiu, Câlnic şi George Goţia, Răhău, câte 
20 fileri. Tuturor acestora le esprim mul- 
ţămită.

Tot din prilejul sărbărilor acestora 
ni-s’a mărit şi »Fondul D im itrean“ cu 30 
oor. şi anume:

Colecta făcută de dl Munthiu cu pă
lăria pe la participanţii la banchet 9 cor. 
Preţul programelor vândute to t de dânsul 
la petrecerea de seara 2 oor. 10 fii. Nie. 
Cărpinişan, paroh Răhău, trimis prin postă 
2 cor., loan Oţoiu, paroh Aciliu, to t prin 
postă 3 cor. Asemenea Nicolae Iosif, în
văţător, Aciliu, 2 cor. George Taflan, înv. 
pens., Boolean, 2 cor., Romul Taflan, Be- 
olean, 1 cor. Preţul măstacenilor ce au 
servit pentru decorare şi vânduţi după 
petrecere 3 cor. 90 fileri. Dl Munthiu şi 
familia 5 cor., la olaltă deci 30 cor., care 
sumă s’a depus la fond, a cărui stare după 
începutul făcut cu 6 cor. 20 fii. în anul 
1906 este azi de 1B0 cor. Acest fond ser
veşte pentru facerea unui iconostas în bi
serica nouă oe Se vă zidi.

Acestor binefăcători încă li-se es
primă cea mai călduroasă mulţămită.

Punctul ultim din program a fost 
petrecerea cu joc, încă bine succeasă, căoi 
participanţii voioşi şi bine dispuşi au ră
mas împreună pănă în zori de zi.

Incheiu, esprimând încă odată cea 
mai adâncă mulţămită în numele Reoeni- 
lor tuturor acelor factori, cari au stăruit, 
pentruca zilele noastre de veselie şi de 
sărbătoare să ne fie pe cât se poate de 
p l ă c u t e . ________ _  D. Munthiu.

Nr. 558 şi 1003—1908.

Concurs.
, Asociaţiunea pentru literatura ro

mână şi cultura poporului român“ publică 
concurs pentru următoarele stipendii:

1. Un stipendiu de K  120— din fun- 
daţiunea loan Gallianu din Kecskés, pentru 
un elev de naţionalitate română, care ur
mează la vreuna din şcoalele medii din 
Transilvania. 89 vor preferi, în înţelesul 
literelor fundaţionale, descendenţii fami
liilor Popu şi Antonu.

2. Un stipendiu de K  200’— din fun- 
daţiunea George Boeriu din Vad, pentru un 
elev de naţionalitate română, înrudit cu 
fundatorul, care urmează la vreuna din 
şcoalele medii din patrie; iar încât nu s’ar 
găsi petenţi, se vor da 2 ajutoare de câte 
K 100’— la 2 tineri cari învaţă vre-o me
serie şi sunt înrudiţi cu fundatorul.

Cererile pentru aceste stipendii se 
vor înainta Comitetului central al Asocia- 
ţiunii (Sibiiu, Str. Morii Nr. 6 ) pănă la 1 
Decemvrie n. a. o , însoţite de următoa
rele ac te :

a) certificat de botez;
b) certificat pe anul şcolar 1907/8;
c) certificat de paupertate, eventual
d) Actele cari să dovedească înru

direa cu fundatorul.
Cererile intrate după terminul indi

cat nu vor fi luate în consideraţie.
S i b i i u ,  din şedinţa comitetului cen

tral al „Asociaţiuuii pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român,“ ţinu tă  
în 16 Ootomvrie 1908.

Prezident: 
losif Sterca Şuluţu,
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NOUTĂŢI.
M aiestatea Sil, împăratul şi Regele 

nostru Francisc Iosif I a p 'eost Sâmbătă 
la ora unu cu t:en special de curte din 
Budapesta, unde a sta t de astădată aproape 
două luni, la Viena.

*
îm p ă ra tu l W ilhelm  al Germaniei va 

veni în 4 Noemvrie la Ekartsau, unde va 
fi oaspele mostenitoriului nostru de tron, 
Arhiducele Francisc Ferdinand, cu care 
va lua parte la vânătoare, două zile de 
arândul. In 7 Noemvrie apoi îm păratul 
va face vizită monarhului nostru la Yiena, 
şi de aci se va reîntoarce la Berlin.

•
„P en tru  „T rib u n a“. In numărul pri

mit astăzi „ Tribuna'  ne face imputarea, 
că în răspunsul dat „Ţării Noastre' cu 
privire la articolul „Arhiereii şi politica 
noastră“ am restălmăcit faptele şi vorbele 
marelui m etropolit Şaguna. Domnii dela 
„Tribuna* greşesc. Ceteasoă numai cartea 
episcopului Nicolae Popea, despre arhiepis
copul şi metropolitul Andreiu baron de 
Şaguna, şi la pagina 142 vor afla sc ri
soarea lui Şaguna, adresată iui N. Popea, 
când acesta se afla în senatul imperial 
din Viena. In scrisoarea aceasta Şaguna 
roagă pe Popea, să asigure guvernul că: „eu 
('Şaguna) până la moarte voiu ft călră reghn 
actla, carele am fost dela început până astăzi', 
iar ca încheiere îi dă lui Popea sfatul ur
m ător: „Pentru aceea îţi împărtăşesc toate 
acestea, ca şi voi să vă purtaţi cu prudenţă şi 
circumspecţiune. Lumea rămâne pe tiner'. 
Nu cumva să vă opuneţi, ci căutaţi să fiţi 
cu cea mai mare băgare de seamă. Şi 
precum ţi-am spus cu viu graiu, aşa acum 
şi în scris îţi zio, că prin cuvântări scurte 
să înaintaţi interesul regimului, căci aceasta 
cere dela voi posiţiunea naţiei, a biseri- 
oei şi a persoanei voastre.“ Arhiereii no
ştri de astăzi, dacă ar face politică, nu ar 
putea deci să facă decât numai o politică 
corăspunzătoare acestor înţelepte sfaturi.

*
Cursuri pentru adulţi. Primim îm- 

bucurătoarea ştire, că în mai multe co
mune din părţile Bistriţei (Cuşma, Buduş 
etc.) s’au organisat cursuri pentru instrua- 
rea credincioşilor noştri eşiţi din legătu
rile şcoalei. Nici nu se poate un lucru 
mai frumos şi mai folositor, ca în lunile 
de iarnă, în tr’un anumit timp, cei iubitori 
de învăţătură să fie întruniţi, iar preotul 
şi învăţătorul în mijlocul lor, deschizân- 
du-le ochii minţii. Aşa ne închipuim noi 
pe conducătorii cei adevăraţi. Pe unii 
ca aceştia i-a asemănat Mântuitorul cu 
păstorul cel bun, care’şi pune sufletul pen
tru  turma sa. Despre înfiinţarea astorfel 
de cursuri rugăm pe corespondenţii noş
tri a ne încunoştiinţa.

•

Adunarea dela Porceşti. Pri
mim ştirea, că adunarea poporală 
din Porceşti, ţinută eri după ameaz, 
a fost una din cele mai succese. Ni 
s’a pus în vedere trimiterea unui 
raport amănunţit despre decurge
rea ei. •

Inspector nou regesc. Subinspec- 
torul regesc de şcoale din Sibiiu, dom
nul Mercse Lajos, a fost numit inspector 
regesc de şcoale pentru comitatul Bistriţa- 
Năsăud. *

Alegere de preot. Duminecă în 11 
Octomvrie v. s’a săvârşis alegerea de preot 
în comuna Biscaria, cu fiba Seuleşti şi 
Piski. Din unsprezece candidaţi a fost ales 
cu mare însufleţire şl cu totalitatea votu
rilor cel mai cualificat — tinărul preot 
şi iurist abs. Adam Lula, din Folt.

*
Hymen. Ana Ccstescu şi loan D. An

dreiu când. de preot, anunţă actul cunu
niei lor, care va avea loc Duminecă, 26 
Octomvrie v. c., la 2 ore p. m , în biserica 
gr.-or. rom. din Beriiu.

Snbinspector non. In locul domnu
lui Mertse Lsjos, avansat, a fost numit 
subinspector regeso de şcoale pentru co
m itatul Sibiiului domnul Krénko Géza.

Biserică nouă în America. Dumi
necă, îu 27 Septemvrie 1908, cercetând 
preotul Moisă Balea poporul nostru din 
Newark O, a în trunit pe toţi în sinod pa
rohial şi acolo au decis a susţinea pe vii
to r o parohie proprie. In scopul acesta 
au colectat dela mai mulţi binevoitori 
suma de 257 dolari, spoi — dând de un 
teritoriu potrivit, cu biserică deja zidită 
pe el — l-au cumpărat cu preţul de 2700 
dolari. Din preţ au solvit ca arvună 300 
dolari. La anul nou au să plăteasoă 1000 
d o i , iară rata ultimă de 1400 doi. la fi
nea anului 1909. Târgul pare foarte bun, 
căci singură biserica nu a-i face-o azi cu 
aceşti bani. Apoi pe acelaşi teritor mai 
sunt şi oase cu 6 încăperi, cari aduc 10 
dolari chirie lunară şi mai rămâne loc de 
clădire pentru 2 —3 rânduri de case. Iu 
acest târg Românii au fost ajutoraţi şi 
de maiorul oraşului, H erbert Atherton. 
Dumnezeu să le ajute!

•
Alegere de învăţător. loan Modroiu, 

cleric absolut, a fost ales Duminecă în 
12/25 Octomvrie cu unanimitatea voturilor 
învăţător în comuna Vama Buzăului (tr. 
Treiscaune).

Cărţi româneşti oprite. Ministrul 
de interne, contele Andrâssy, sub cu
vânt de agitaţie contra statului maghiar 
a interz's intrarea îu ţară a cărţilor urmă
toare : „Lupta pentru limba românească“, 
de N. Iorga, edată de tipografia „Minerva“ ; 
.Călindarul sătenilor“, apărut în Librăria 
Naţioanală; „Ceva despre Ardealul româ
nesc şi viaţa culturală românessoă de a- 
stäzi“, de N. Iorga ; „Omagiu de profund 
respect şi înaltă admiraţiune memoriei lui 
Ştefan cel Mare“ ; „1848, zile revoluţionare“ 
de Colesou; „Amintiri diu viaţa militară* 
carte apărută în Cernăuţi, de Temistooles 
Grecu. #

Greva întemniţaţilor din Zagreb.
In  închisorile din Zagreb se află mulţi 
inşi puşi în arest preventiv, pe motivul, 
că sunt implicaţi în aşa numita mişcare 
pansârbească. După o ştire venită din 
Zagreb, aceşti întemniţaţi politici au ho
tărât, să se pună în grevă cu privire la 
luarea nutrimentului şi se moară mai bine 
de foame, decât se mai stee în temniţă 
— nejudecaţi. Pe calea aceasta voiau a- 
decă se silească judecătoria, se ţină per
tractare în procesul lor;  dar s’au resgândit, 
şi după 24 de ore au întrerupt greva, şi 
rupţi de foame, au început earăşi se mă
nânce. *

Duel pe stradă. Un funcţionar de 
poştă din Szent!őrincz, cu numele Aigner 
Otto, a oerut în căsătorie fata proprieta
ru lu i de aoolo Ács Iozsef, dar nu a căpă- 
ta t’o. Da aci supărare, ură şi duşmănie. 
Ba şi dor de răsbunare. Jo i Aigner s’a 
întâlnit cu Ács pe stradă. A scos iute re- 
volvărul şi l’a descăroat asupra lui Ács. 
Acesta a făcut asemenea, şi spre groaza 
celor de pe stradă, Âos a căzut mort la 
pământ, omorât de glonţul lui Aigner, iar 
acesta a fost vulnerat rău, de glonţul lui 
Âos, aşa, că nu e eschisă posibilitatea,
oă-şi va perde şi el viaţa.

*
Alergări de cai s’au ţinu t Jo i în 

Dobriţin, aranjate din partea regimentului 
de husari, care e staţionat acolo. Vor re- 
mânea memorabile aceste alergări de cai, 
din pricina, că un locotenent cu numele Lu
kács, a căzut de pe cal şi şi-a frânt o 
mână, suboficerul Pietro asemenea a că
zut de pe cal şi şi-a spart capul, astfel, 
că aproape mort a fost dus acasă, iar vi- 
oecolonelul Fogg, a căzut atât de rău, în
cât în urma rănilor primite a murit.

*
H oţie în d răsn ea ţă . In una din zi

lele trecute au in trat doi hoţi ziua la a- 
meaz în localul filialei băncii comerciale 
din Pesta-nouă, şi cu revolverele în mână 
au constrâns pe funcţionarii băncii se nu 
se mişte din loc şi se tacă, până şi fac ei 
operaţia, care s’a term inat ou ridicarea 
unei sume însemnate din depositele băncii. 
Hoţii s’au pus apoi în trăsură şi au ple
cat spre Gődőlő. Trecând prin o pădure, 
au ascuns banii în pădure, iar birjarului 
iau dat o hârtie de 100 coroane. Ambii 
hoţi au fost însă prinşi, şi luaţi din scurt 
au mărturisit faptul şi au spus şi unde 
sunt ÎDgropaţi banii, cari au fost găsiţi. 
Hoţii sunt Evrei din Rusia. Nici nu ştiu, 
decât câteva cuvinte ungureşti.

*
Din Rod ni se scriu următoarele: 

Duminecă în 12 1. c. s’a efectuit alegerea 
de paroh în com. Rod, tractul Mercurei. 
Candidaţi au fost absolvenţii de teologie : 
Constantin -Ghişe din Poian8, loan Cră
ciun din Apóidul sup. şi loan Popa din 
Apóidul inf. Candidatul Ghişe a întrunit 
totalitatea voturilor. Alegerea să fie în 
ceas bun.

La fondul de 20 bani al „Reuniunei 
sodalilor români din Sibiiu“ pentru cum 
părarea unei case cu hală de vânzare au 
mai dăruit: conform scrisoarei dnei Ca- 
liope Şandru din Sighişoara, „mai mulţi 
buni Români, folosind la o cină amicabilă 
limbi străine“, 1 cor. 30 baci, Ilie Ioano- 
vici, paroh în Şoimuşul român şi copiii sei 
Ilie, Laurian şi Horia, 1 cor. şi Vio. Tor- 
dăşianu, prezident, 10 bani.

Teatru în Cobalm- Representaţiune 
teatrală a arapjat „comitetul filial braşo
vean* al „Societăţii pentru fond de tea
tru  român“, eri Duminecă, la 1 Noemvrie 
n., orele 8 seara în sala hotelului „Schlo
sser“ din Cobalm. Conducerea a avut-o 
dl Aurel Paul Bănuţiu, directorul artistic 
al societăţii. S’a juca t piesa Băi de mire, 
comedie în tr’uu act, de A. din Dorna şi 
Curiositate muerească, comedie localisată de 
doamna Maria Popescu n. Bogdan.

*
Mulţi sunt încă de părerea veche, că 

o medicină, pentruca să ajute trebue să aibă 
gust rău. Astăzi e însă altă părere. Aşa d.
e. avem în Emulsiunea lui Scott deplina pu
tere vindecătoare a unsoarei de ficat de peşte. 
Emulsiunea lui Scott e plăcută la gust, se 
mistue uşor şi e o cdevârată binecuvântare 
pentru copii şi oamenii slabi. Emulsiunea lui 
Scott se capătă îu toate farmaciile.

ECONOMIE.

Prospect.
1. Sub firma „Agricola‘ bancă popo

rală, societate pe acţii în Szászsebes, — 
ungureşte: „Agricola1* népbank, részvény- 
társaság, Szászsebes, — nemţeşte: „ Agri
cola“ Volksbank, Aktiengesellschaft in 
Szászsebes, — înfiinţăm pe timp nedeter
minat o societate pe aoţii cu sediul în 
Szászsebes, cu scopul de a deştepta spi
ritul de economie în toate clasele socie
tăţii prin primirea de bani spre fructifi
care şi de a înlesni orice lucrare pe tere 
nul agriculturei, industriei, negoţului şi a 
altor afaceri de economie prin deschiderea 
de credite solide.

2. Capitalul social se fioseazâ în suma 
de 150.000 (unasută cincizeci de mii) co
roane, împărţită îu 1500 de acţii în va
loare nominală de câte 100 cor. Adunării 
generale de constituire însă îi stă în drept 
să ridice suma capitalului social amăsurat 
aoţiilor ce se vor subscrie.

3. Terminul de subscriere e pănă în 
31 Decemvrie 1908. Subscrierile de acţii 
se pot face în persoană ori prin plenipo- 
tenţiaţi. Minorii, curanzii şi corporaţiile 
morale vor subscrie prin representanţii lor 
legali.

4. Plătirile aoţiilor subscrise se pot 
face şi cu părţi fundamentale (cuote) de 
ale însoţirei „Tovărăşia agricolă'  pentru a- 
gricultură, magazin şi anticipaţiuni din 
Szászsebes, — primindu-se fiecare cuotă 
în valoare de 51 coroane.

La subscrierea aoţiilor cuotele „To
vărăşiei agricole“ au prioritate faţă de 
alţii, aşa, că după fiecare cuotă se mai 
poate subscrie înoă câte o acţie to t cu 
preţul de 100 cor. şi 2 cor. taxă de în
scriere.

Pentru restul aoţiilor este a se plăti 
valoarea nominală de cor. 100, taxa de în
scriere de 2 cor, şi un adaus de 8 cor. la 
fondul de rezervă îu total cor. 110 de fie
care acţie.

5. La subscriere sunt a se plăti 10% 
din valoarea nominală şi câte 2 cor. taxă 
de înscriere de fiecare acţie. Pentru ac- 
ţiile cu preţul de 110 cor. sunt a se plăti 
la subscriere câte 20 cor. de fiecare acţie. 
Asupra plătirei celoralalte rate va decide 
adunarea generală de constituire. Plătirile 
parţiale se vor fructifica cu 5% ca depu
nere, iar după ratele restante sunt a se 
plăti 5% interese de întârziere.

6. Fundatorii îşi rezervă dreptul ho
tărât în §. 183 din legea comeroială de a 
denumi prima direcţiune pe timp de 3 ani.

7. Plătirile şi prospectele sunt a se 
trimite la „Tovărăşia agricolă“ pentru a- 
gricultură, magazin şi anticipaţiuni în 
Szászsebes, luând subsorişii responsabili
tatea solidară pentru plătirile ce ar in- 
ourge la numitul institut.

8. Publicările fundatorilor se vor face 
în ziarul „Telegraful Rom ân“ din Sibiiu.

S e b e ş ,  8 Octomvrie 1908.
F u n d a t o r i i :

Sergiu Medean, protopop, Dr. Athanasiu 
Moga, medic, Dr. Nicolau Lazar, advocat, 
George Tătar, contabil, Vasile Âldea, se
nator, loan Ursu, controlor, George Făr- 
caş, econom, Petru Opiucariu, proprietar, 
Petru Au drone, econom, Simion Henegar, 
controlor orăş. toţi din Sebeş. loan Mihu, 
par. şi loan Florian, notar, ambii din Laz. 
Nicolau Cărpenişan, paroh, Rehău. Titu 
Morar, paroh, Berghin. Aurel Barbu, no
tar, Lancrăm. Dr. Tătar Ieronim, medic, 
Batta. George Periau, paroh, Şugag. Pom- 
piliu Predovici, paroh, Viugard. Zacharie 
Tătar, notar, Deao. loan Halalai, notar 
cerc., Săsoiori. Gerasim Cărpinişan, notar, 
Rehău Ion Henegariu, proprietar, Lan
crăm. loan Cărpinişan, preot, Daia. Simion 
Ghibu, paroh, Pianul de s j s . Vasilie Ma
tei, paroh, Lancrăm. Nicolau Hmţa, paroh, 
Sebeşel. Samuil Roşu, învăţător-direotor, 
Sebeş. loan Pataki, preot, Berghin. loan, 

BeDa, paroh, Pianul de jos,

l ------------ -

Cărţi şi reviste.
Călindarul arliidiecezau

pe anul 1909, a apărut în tipografia 
arhidiecezană din Sibiiu, cu un cu
prins bogat şi variat. Pe lângă şe- 
matismul autentic al bisericei orto
doxe române din Ungaria şi Tran
silvania se află în călindarul arhi- 
diecesan: Evidenţa pentru oficiile 
parohiale, protopresbiterale, pentru 
clerici şi învăţători. Disposiţiuni 
normative pentru esamenele private 
din cursurile pedagogice. Din re
gulamentul pentru facerea esame- 
nului de cualificaţie învăţătorească. 
Din instrucţiunea pentru fondul de 
pensiuni al arhidiecezei gr. ort. ro
mâne din Transilvania. învăţătorul 
ca soldat etc. Partea literară cu
prinde lucrări eşite din condeele ce
lor mai buni scriitori români. Par
tea ultimă a călindarului cuprinde 
însemnarea târgurilor din Transil
vania si Ungaria şi o mulţime de 
anonţuri de tot felul. Preţul unui 
esemplar 80 fileri.

•
„Revista Teologică*, organ pentru

ştiinţa şi viaţa bisericeasoă, anul Ii. nu
mărul 9—10, pe lunile Septemvrie-Ootom- 
vrie. Redactor responsabil Dr. Nicolae 
Bălan, profesor seminarial. Cuprinsul e 
urm ătorul: Din treoutul bisericei româ
neşti, de Gruia. Câteva date despre fami
lia metropolitului Sava Brancovioi, de S. 
Dragomir. Modernismul şi enciclica „Pas- 
oendi“, de Arhim. Iuliu Soriban. Practica 
religioasă, de I. Slavici. Testamentul epis
copului Popea. Nou alesul episoop dela 
Caransebeş. Predici despre furt. Mişcarea 
literară. Informaţiuni. Tipicul cultului re
ligios. Abonamentul 7 cor. la an.

*
„M anca“, anul I. numărul 3, a apă

rut cu cuprinsul următor: Ţăranul vechiu 
şi ţăranul nou, de D. Banciu, farmaoist. 
Construcţiunea lemnului, de Torna Ionesou. 
The Cyclop, de Petru Macaveiu. Lucra
rea în mod raţional la presa tipografioă. 
Dela clubul român din Viena. Diverse. 
Chindia. Gâoitura. Preţul 6 oor. la an.

t»
„Luceafărul* nr. 21, a apărut ou 

următorul sum ar: Victor Eftim iu: Poveste 
(poezie). loan Adam: Aripi tăiate. G. Ro- 
tieă : Cântec (poezie). C. Rebreanu: Co- 
drea. D. M arcu : Cântec (poezie). O. A. 
Tăslăuanu: Synnöve Solbakkende Björnst- 
jerne Björnson (trad). Maria Cunţan: 
Mamă (poezie). Cronică: Teatrul na
ţional din Bucureşti. Porturi din Bănat. 
Educaţia poporului. Conferinţele Asocia- 
ţiunii. Agata Bârsescu. Ştiri. Ilu stra ţiun i: 
Teatrul nsţional din Bucureşti. M anguiu: 
Femeia ou chiorchina. Boutet de Monvel: 
Convalesoenta. Porturi din Bănat. L e
genda sf. Nicolae. Bourdelle: Pallas-Atena. 
Rodin;  Burghezi din Calais.

*
„Candela“, foaie bisericească literară, 

redactată cu concursul mai multor preoţi 
din arhidieceza Bucovinei, de Dr. Emilian 
Voiutsohi şi Artemon A. Manastirski. Anul 
27, numărul 10, pe Ootomvrie 1908. Cu
prinsul e următoriul: Dr. V. Gheorghiu, 
Viaţa şi activitatea sfântului apostol Pa
vel. Dr. Octavian Isopescul, Plângerile lui 
Ieremie. Roman Bărgăuan, O serie de cu
vântări ocazionale. Text rutean. Scurte 
comunicări. întrebări şi caşuri pastorale. 
Cronică. Bibliografie. Administraţia : Cer
năuţi, Bucovina. Abonamentul 8 coroane 
la an.

Teatru german.
L u n i: „ Fräulein Josette, — meine Frau', 

comedie.
M arţi: Der Obersteiger, operetă.

Tusa măgărească
dispare imediat după luarea Emulsiunei lui 
SCOTT. Medici, moaşe, precum şi părinţi au 
confirmat aceasta prin mii de epistole.

Em isiunea lui SCOTT
ajută cu o putere intensivă, căci 
se trage din cele mai bune părţi 
alcătuitoare şi dela experienţa ori
ginală scoţiană. Sănătatea în ge
neral se îmbunătăţeşte deja după 
luarea primei dose din Emulsiunea

Veritabil numai * . c ir iA m m
cu această marcă, l u i  S C O T T .  11 (270) 1— 4r
— Pescarul — ca

Preţul sticlei originale cor. 2-50.
lnl 8 ' Se găseşte în toate farmaciile,
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C o n c u r s .
Pentru întregirea parohiei vacante, 

de clasa primă, P â râu , în protopresbite- 
ratul Făgăraş, să escrie concurs, cu ter
min de 15 zile, dela prima publicare în 
»Telegraful Rom ân“.

Em olumentele împreunate ou acest 
post de paroh, sunt cele fasionate în coala 
B. pentru întregirea venitelor preoţeşti 
dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post de 
paroh să subştearnă cererile concursuale 
instruite cu testim oniu de maturitate, ab
solutoriu teologic şi atestatul de cualifica- 
ţiune preoţesc, la subsemnatul oficiu pro- 
topresbiteral, pănă la terminul indicat, a- 
vând a se prezenta în vre-o Duminecă la 
biserică.

F ă g ă r a ş ,  în 12/25 Oct. 1908.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al trac- 

tului Făgăraş în conţelegere cu comitetul 
parohial.

Nicolae ISorzea
protopresbiter.

Nr. 580. [317] 1 - 3
Concurs.

Pentru  întregirea parohiei de clasa 
a Il-a  din Lancrâui, devenită vacante în 
urma repausării parohului Isidor Blaga, 
în urma ordinului oonsistorial dto 24 
Septemvrie a. o. Nr. 10826 B. se publică 
conours cu term in de 30 de zile dela 
prima publicare în »Telegraful român“.

Em olumentele sunt cele fasionate în 
tabela B. pontru întregirea venitelor preo
ţeşti dela stat.

Concurenţii au să-şi aştearnă cere
rile instruite conform normelor din vi
goare în term inul indicat subsemnatului 
oficiu protopresbiteral şi a se prezenta 
pănă inclusive o săptămână înainte de 
alegere în parohie spre a servi respective 
a cânta şi cuvânta.

S e b e ş ,  13 Octomvrie 1908.
Oficiul protopresbiteral al Sebeşului.

Sergiu Medeau
protopresbiter. \

Nr. 668-1908  Of. ppresb. [316] 1—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului de cape

lan temporal lângă parohul bătrân A le
xandru Ciocaş în parohia de clasa III. 
Făureşti, protopresbiteratul Cetatea-de- 
peatră să escrie oonours cu termin de 30 
zile dela prima publicare în »Telegraful 
Rom ân“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt jum ătate d i i  toate venitele pa
rohiale fasionate în coala B. pentru con- 
gruă.

Doritorii de a ocupa acest post să-şi 
subştearnă cererile concursuale, instruite 
conform legilor în vigoare subscrisului 
oficiu protopresbiteral pănă la terminul 
sus indicat şi după prealabila încuviinţare 
a protopresbiterului se pot înfăţişa înain
tea alegătorilor pentru a cânta respective 
a oficia şi a cuvânta.

L ă p u ş u l - u n g u r e s o ,  (Magyarlápos) 
la Octomvrie 1908.

Oficiul protopresbiteral al tractului 
gr. or. Cetatea-de-peatră în conţelegere cu 
comitetul parohial respectiv.

Vaslle Duma
protopop.

l l é t i a t t t i  U - L L U X U .

Nu e necesară reclama.
Fiecare om ştie, că

1 şcoală de vierii, Riomfalva
alui Simon A c m e iiz

are cele mai frumoase viţe de vie 
altoite.

Se trimit gratis şi franco cata
loage cu ilustraţiuni. [306] 1—36

In prăvălia de fier şi spiţerie 
alui Stan Steiiea, Salişte, se pri
meşte [314] 1—3

u n  î n v ă ţ ă c e l
dela 13—17 ani, care să cunoască 
şi limba maghiară şi germană.

M A R E e norocul la
Hărnicie, lucru şi cruţare îţi ajută după timp îndelungat să ajungi la bani, şi totuşi să ajungi 

repede şi pe neaşteptate bogaţ, e un noroc mare. De aceea cei mai mulţi oameni cumpără losuri, pen- 
trucă au mereu speranţa de a ajunge bogaţi.

îndeosebi loteriile c. ung. priv. sunt preste tot iubite, pentrucă din cele 125.000 losuri puse în 
circulaţie 62.500 bucăţi câştigă, deci necondiţionat tot al doilea los câştigă! Şansele de câştig 
sunt unice în felul lor, nu există în lume un plan de loterie care să fie atât de solid şi favorabil.

Atât la emisiune cât şi la trageri e controlată din partea regimului c. ung. şi din aceasta cauză pu
blicul are în losurile de clasă toată încrederea.

Norocul e nepreţuit! Dela întâmplare depinde norocul multor oameni. In viaţa 
fiecărui om au fost şi sunt momente, în cari îşi poate edifica norocul! Faceţi o încercare de noroc cu 
acel număr, care stă lângă numele Dtră sau lângă numele unei persoane a Dtră iubite, care probabil 
la tragerea viitoare se va trage cu un câştig mai mare. (305) 2— 5

Listă
despre cele 62.500 câ
ştiguri ale loteriei de 
clasa a XXVII. c. ung. 
priv., cari se trag în 
decurs de 6 luni din 

cele 125.000 losuri.

Cel mai mare 
câştig:

(Un milion coroane.)

Coroane.
1 Premiu 600000
1 Câştig 400000
1 „ 200000
2 „ 100000
2 „ 90000
2 „ 80000
2 „ 70000
2 „ 60000
1 „ 50000
3 „ 40000
3 „ 30000
6 „ 25000
9 „ 20000

13 „ 15000
44 „ 10000
61 , 5000
22 „ 3000

475 „ 2000
961 „ 1000

1635 „ 500
165 „ 300

39675 „ 200
5325 „ 170
5325 „ 130
8765 „ 100, 80, 40

62.500 cÄ Uüri,i coroane.

încercaţi-Vă norocul la noi, căci

jV lflî^E e norocul la  K IS S I
CAROL KISS & COMP

societate de bancă pe acţii, colectura principală a loteriei de clasă c. ung. priv.

Biroul central:
IV. Kossuth Lajos-utca 13. sz.

Filiale:
Erzsébet-körut 22. şi Rákóci ut 55. sz. a.

Aceşti numeri se capătă numai la noi:

■s

Adél
Adolf
Adorján
Adrien
Agnes
Ágost
Ákos
Aladár
Alajos
Albert
Alfonz
Alfréd
Alice
Ainaliá
Ambrus
Andor
András
Anna
Antalka
Antónia
Aranka
Áruim
Arnold
Aron
Árpád
Antliur
Attila
Auguszta
Aurél
Auréllá
Balázs
Bálint
Bandi
Baruaoás
Beatrix
Béla
Benedek
Benjamin
Bernát
Berta
Bertalan
Bertold
Blanka
Bódog
Boldizsár
Borbála
Cristian
Cornélia

60142
96085
44739

110545
93377
22195
8159

57514
73360
9u7o7

102204
33815
79340
9804

54793
94J33

106048
39499
21052
90847
13661
77258
91937
4417

119449
22289
73367
94210
92491
21358
13663

106196
64617

616
94923
51zoO
34291
94227
21075

108141
2UU50
4204

13j28
73348
8331

95025
39579
57527

Constantin 68015 Ferdinand 48152 Izidór 53382 Manó 34078Clementina 22222 Ferenc 94294 Izsó 67672 Marcell 8186
Clarissa 90779 Fióra 8393 Jakab 4957 Margit ■ 92600Cézár 3365 Flórián 68007 Janka 10496 Mária 105994
Cecilia 119440 Flóris 90760 János 29153 Mariska 51334
Carolina 21393 F odor 102251 Jenó' 37794 Márk 13625
Camilla 91913 Franciska 2329 Jolán 48143 Mária 8228
Böske 67617 hrida 29441 Jónás 53387 Márton 21375
Bonska 4967 Frigyes 51228 Jăzsa 64234 Máté 91094
Dániel 93342 Fülöp lS 645 József 92583 Malvin 100968
Dávid 21374 Gábor 5204 Judith 75008 Matild 8532
Demeter 67336 Gábriel 74126 Julia 20184 Mátyás 12707
Demjéu 20046 Gáspár 90801 Juliska 91095 Melinda 9ü7»9
Dénes 106184 Gedeon 106157 Kálmán 106000 Menyhért 108035
Dezső' 21352 Gergely 32076 Kamill 39570 Mici 8399
Domokos 67326 Gertrud 54i04 Karolin 8223 Mihály 13028
Dóra 53395 Géza 23147 Károly 22154 Miklós 21636Dorottya 92576 Gida 91983 Kázmér 93327 Miksa 91984Döme 8545 Gizella 8205 Katalin 102539 Milan 119167Dömötör 58579 Gottfnd 108024 Kelemen 51178 Mór 50562Eberhard 91314 Gusztáv 9533U Klára 29463 Náci 95339Edith 106164 Gyáriás 58136 Klotild 95025 Nándor 108054
Ede 51230 Guidó 20181 Konrád 8379 Natália 119198
Eduard 22222 György 51221 Kornélia 13643 Náthán 8313
Elek 90757 Győzd 119427 Kornél 20554 Belli 53395
Elemér 8354 Gyula 39594 Kristóf 90825 Nesz ti 92576
Eleonóra 6 094 Gyuri 27186 Krisztina 107497 Netti 8545
Eiiiás 45568 Hedvig 12710 Lajós 45594 Nina 58579
Ella 102232 Heléna 91089 László 8194 Olga 91314
Elvira 50Ü6D Henrik 32069 Lázár 67617 Olivér 106164Elz» 39579 Hermann 45558 Léuárd 21637 Orbán 51230Emanuel 94920 Hermina 78322 Lenke 93388 Oszkár 22222Emil 20176 Hubert 22443 Leó 108115 Ottila 90757
Emilia 13034 Hugó 3369 Laura 8383 Odón 8354
Emma 676b7 Ibolyka 105976 Leontin 19119 Oltó 60094
Endre 3365 Ida 93674 Leonora 48131 Pál 45568
Erna 29464 Ignác 96779 Lidia 94241 Paula 102232
Eruesztin 96831 Ilka 67657 Lina 22157 Péter 50565
Ernő 119440 Illés 8139 Lívia 5213 Piroska 39579
Ervin 51250 Ilma 22142 Lóráud 78243 Pista 94920
Erzsébet 23122 Ilona 13363 Lipót 90826 Pongrác 20176
Etel 91902 Imre 73348 Lőrinc 2318 Ráchel 13034
Eugénia 8544 Irén 32072 Lucia 92456 Rafael 67667
Éva 57734 Irma 94209 Ludmilla 119200 Regina 3365
Fábián 13692 István 50631 Lukács 21364 René 29464
Páni 107473 Iván 2312 Ludvig 7494 Rezső 96831
Eelmcia 34079 Ivor 68015 Lujza 66924 Richard 119440
Félix 27083 Izabella 73120 Magda 90795 Róbert 51250

Róland
Rozália
Rózsika
Rudolf
Salamon
Sámson
Sámuel
Sándor
Sarolta
Sebestyén
Simon
Stefánia
Szániszló
Szeréna
Szidónia
Szilárd
Tamás
Tasziló
Teolil
Teodor
Teréz
Terka
Tihamér
Tibor
Titusz
Tivadar
Tóbiás
Tódor
Ulrk
Urbán
Valentin
Valéria
Vencel
Vendel
Verona
Vidor
Viktor
Viktória
Vilma
Vilmos
Vince
Walter
Wladimir
Zoltán
Zseni
Zsigmond
Zsótia
Zzuzsána

73122
91902
8544

57734
13092

107413
31079
27983
48152
94244
8393

68007
90760

102251
2329

29441
51228
13645
5204

74126
90801

106157
32076
54404
23147
94983

8205
108024
95330
58136
20181
51221

119427
39594
27186
12710
91039
3206945558
78322
22443

3369
105976
93674
46779
67657
8139

22442

Ne rugăm a comanda imediat, ca să nu se epuiseze numărul dorit!

Scosurile de clasa I.

C reţurile:

Optime Los coroane 1*50
Pătrar „ , 3 —
Jumătate „ , 6-—
Întreg „ „ 12 —

Tragere:

în 19 şi 21 Noemvrie.

Rugăm a tăia aici afară şi a ni-l trimite nouă! I

B IL E T  D E C O M A N D A .

Căită cassa de taci Carol Kiss & Comp, soc. pe acţii.
Budapest, IV. Kossuth Lajos-utca 13.

Rog pentru trimiterea ...................  de clasa primă
loteria X X V II şi a planului ofioioi.

A ] o trimit alăturat iu mărci.
Suma îll Cor. [ O trimit prin mandat poştal.

J binevoiţi a o ridica prin ramburs. 
(Cele de p riso s su n t a  se şterge.)

1 Numele................................................................................
A dresa  T . . . w, v > Locul, strada, Nr. casei....................................................exac tă . |

Poşta ultimă (Comitatul) ......................................... .....

Redactor responsabil Teodor V. P&oăţian. Editura şi tiparul tipografiei arfiidieoezana.


